

美中東新政

美促以歸還土地 讓巴勒斯坦立國 內塔尼亞胡稱「這意味着災難」

奧巴馬 19 日呼籲以色列和巴勒斯坦以 1967 年邊界線為基礎展開談判，從而為兩國確立「安全並獲得承認的邊界」，間接要以色列歸還現時佔領的巴勒斯坦土地。以總理內塔尼亞胡表示，這意味着災難。

【本報記者黃曉敏紐約十九日電】

奧巴馬當日在美國國務院就西亞北非動盪局勢和美國政策發表近一個小時的長篇演講。這是自 2009 年 6 月在埃及開羅發表演講後，奧巴馬兩年之內再度就美國與穆斯林世界的關係發表重要講話。

「巴國須非軍事化」

奧巴馬說，他就任總統後尋求推動以巴和平進程，但兩年的努力沒有達到預期，以色列繼續在約旦河西岸修建定居點，巴勒斯坦人則退出了和談，導致和平進程處於停滯狀態。

他表示，他不同意一些人的看法，即在中東地區發生變革、形勢尚不明朗情況下，以巴和平進程根本不可能重新啓動。

奧巴馬說，美國認為以巴和談應當產生兩個擁有永久邊界的國家，「以色列和巴勒斯坦的邊界應以 1967 年的界限為基礎，並加以雙方同意的土地互換，從而為兩國建立起安全和公認的邊界。」他說，要建立這樣一個國家，以色列必須交出對東耶路撒冷的控制，並撤出位於西岸的定居點。

針對巴勒斯坦方面謀求聯合國大會承認巴勒斯坦國的計劃，奧巴馬說，在聯合國尋求孤立以色列之舉不會產生一個獨立國家。他還說，未來巴勒斯坦國必須實現非軍事化。

向以表明現狀不可持續

奧巴馬重申美國對以色列的安全承諾「不可動搖」，但他同時向以方表明現狀「不可持續」，敦促以方大膽行動以推動持久和平。

這是美國總統首次呼籲將 1967 年邊界定為未來巴勒斯坦國的邊界。以往的美國領導人是呼籲通過舉行對話滿足巴勒斯坦對重獲這些土地的「渴望」。不過奧巴馬承認，有關未來巴勒斯坦國邊界的一些要素仍將需要討論。

自 2009 年發表演講後，奧巴馬曾竭力推動以巴和平進程，更一度提出「以巴將在一年內達成解決方案」的目標，但近兩年來，以巴和談一波三折，未能出現實質性進展。

奧巴馬星期五與到訪的以色列總理內塔尼亞胡在白宮會晤。據報道，這位以強硬著稱的總理在奧巴馬發表演講後表示，讓以色列回到 1967 年邊界意味着災難。

周日，奧巴馬還將對最具實力的親以游說團體「美國以色列公共事務委員會」發表演講。白宮希望這次演講能讓奧巴馬有機會安撫支持以色列的人們。有官員透露，奧巴馬正在考慮今年夏季訪問以色列。

邊界劃分是以巴爭端的一個主要問題。在 1967 年第三次中東戰爭中，以色列奪取了約旦河西岸、加沙和東耶路撒冷，其後聯合國安理會在 1967 年 11 月和 1973 年 10 月兩次通過決議，均要求以色列歸還 1967 年佔領的巴勒斯坦領土。

▲位於東耶路撒冷的猶太人定居點
美聯社



▲奧巴馬 19 日在美國國務院就西亞北非動盪局勢和美國政策發表演講
美聯社

小奧內氏互相猜疑 美以關係進入轉捩點

【本報訊】據美國《紐約時報》19 日報道，奧巴馬任何達致的「變革」，可能包括美國與以色列這長期盟友的關係。他和以色列總理內塔尼亞胡之間有着不少芥蒂，他更毅然要求對方接受 1967 年前的以巴邊界，美以關係可能就此進入一個轉捩點。

內塔尼亞胡周五在奧巴馬上任後第 7 次與他會面，許多傳聞都說這兩位領導人互相猜疑。奧巴馬會對幕僚和盟友說自己估計內塔尼亞胡永遠都不會願意作出能夠達致以巴和平協議的讓步。內塔尼亞胡則會抱怨奧巴馬所要求的讓步過分；果然，奧巴馬公開承認 1967 年前的以巴邊境劃界後，內塔尼亞胡 19 日與美國國務卿希拉里通電話時怒火中燒。奧巴馬卻仍然寸步不讓。會面前夕，兩人還是發生這樣的齟齬，而到了 9 月，聯合國大會將會就是否承認巴勒斯坦的國家地位作出表決，兩人的關係將會面臨另一次重大考驗。

內塔尼亞胡的幕僚透露，他極其盼望奧巴馬利用外交手腕幫助以色列，不但在安理會否決這次表決，也促使美國的歐洲盟友這樣做。奧巴馬已承諾會做第一項，但他肯花多少精神去游說英國、法國等盟友，則仍是個疑問，尤其是內塔尼亞胡一直拒絕承認 1967 年前的邊界。

今年春天，內塔尼亞胡得知奧巴馬打算就中東政策發表重要演講，於是告訴共和黨他打算在國會一個聯合會議上發表演講。外界普遍認為此舉是奪去奧巴馬的主動權，提出未能合乎巴人所願，但又會使奧巴馬被迫作出讓步的主張。共和黨籍的美國衆議院議長博納發出邀請函，會議日期是在 5 月底；於是，奧巴馬決定把演講提前於 19 日發表。

共和黨斥奧出賣以色列

【本報訊】據法新社華盛頓 19 日消息：被看好可代表共和黨出戰 2012 年美國大選的前麻薩諸塞州（麻省）州長羅姆尼狠批奧巴馬在新的以巴政策中出賣了以色列。

羅姆尼 19 日發表聲明，稱：「奧巴馬總統把以色列拋到巴士底下。他對以色列不敬，削弱它透過談判達致（以巴）和平的能力。他也違背了美國外交政策的首要原則，就是堅定地支持我們的朋友。」

有可能參與共和黨總統提名戰的前明尼蘇達州州長蒂姆·波倫蒂亦發表聲明，指奧巴馬要求以色列接受 1967 年前的邊界是個「錯誤而且十分危險」的要求，又說：「目前中東處於動盪，美國比任何時候更加需要大力支持以色列和耶路撒冷完整。」

波倫蒂與許多共和黨人對法塔赫（巴勒斯坦領導人阿巴斯的政黨）和哈馬斯（被美國定性為恐怖組織）簽訂的和解協議感到憂鬱。波氏說：「巴勒斯坦權力機構與哈馬斯恐怖組織達成協議後，美國隨即向巴人傳達美國將增加對盟友以色列的要求的信息，是個勢將發生的災難。」

共和黨籍的前美國衆議院長金利奇指奧巴馬的演說是歷屆美國總統有關以色列生存的演說之中最危險的。與極右派的「茶黨」關係密切、可能參加共和黨總統提名戰的共和黨女衆議員米歇爾·巴克曼在 Facebook 指責奧巴馬「出賣了我們的朋友和盟友以色列。奧巴馬根本不是以色列的朋友，根本不是中東和平的朋友。我認為奧巴馬要求恢復 1967 年的以巴邊界將會導致中東出現更多的騷亂、分化，以及更猛烈的侵略，並使以色列處於更大的危險之中。」

不少美國民眾亦大力支持以色列，當中不少是傾向支持共和黨的保守派基督徒，也有不少是傾向支持民主黨的猶太裔選民。



▲巴勒斯坦難民在敘利亞與戈蘭高地之間的以色列邊境眺望，希望能早日返回家園
法新社

以色列強烈不滿 巴認為有助和談

【本報訊】據法新社華盛頓二十日消息：奧巴馬 19 日宣布中東新政策，要求以色列同意巴勒斯坦在 1967 年中東戰爭前的邊界線內建國，以色列方面對此強烈不滿。以總理內塔尼亞胡認為，不能犧牲以色列的生存權換取巴勒斯坦建國，此建議將致以色列於「完全不設防」安全態勢。

內塔尼亞胡指出，無論將與巴勒斯坦達成何種和平協議，必須維持 1967 年以來的以巴邊界。他還要求美國信守前總統布什在 2004 年對以色列的承諾，容許以色列保留 67 年後在西岸建立的猶太人定居點。

以色列右翼政黨利庫德集團的高級官員丹尼·卡農則指責奧巴馬受巴勒斯坦領袖阿拉法特影響，企圖毀滅以色列。在接受媒體採訪時，卡農表示，在此問題上，總理只有一個選擇——那就是直接告訴奧巴馬「門都沒有」。

於此同時，巴勒斯坦歡迎奧巴馬建議的立國邊界，認為有助重啟以巴和談。巴勒斯坦自治政府代表指，主席阿巴斯歡迎奧巴馬建議巴勒斯坦建國，以 67 年「六日戰爭」前的邊界做標準，認為建議有助推動自去年中斷的以巴和談解決幾十多年的立國和巴勒斯坦難民問題。

自治政府稍後開會討論下一步行動，有住在西岸的巴勒斯坦民眾表示，希望盡快重返祖先居住的地方，不用再過流離失所的生活。但也有巴勒斯坦人認為，奧巴馬提出的建議無新意。反對與以色列和談的哈馬斯組織亦表明，美國除了光喊口號亦要有實際行動向以色列施壓，保護巴勒斯坦人的人權。



►以總理內塔尼亞胡（左）與巴勒斯坦自治政府主席阿巴斯（右）對奧巴馬的建議反應兩極
法新社

歷史上的「六日戰爭」

巴勒斯坦人的建國之路歷經滄桑，1947 年聯合國通過在巴勒斯坦地區建立猶太國和巴勒斯坦國的分治決議，以色列國誕生，但巴勒斯坦國因為阿拉伯方面對決議持反對立場未能成立，從此展開了長達幾十年的流血衝突。

根據聯合國的分治決議，土地分別劃分給猶太人、阿拉伯人，而包括耶路撒冷在內的其他土地就大家共用，其後發生第一次中東戰爭，以色列佔領大部分土地，西岸和加沙分別給約旦和埃及管治。

1967 年，周邊的阿拉伯國家以埃及為首向以色列發動突襲，在短短的 6 日以色列大獲全勝，就是歷史上的「六日戰爭」。戰爭之後，以色列奪取原本預留給巴勒斯坦人的約旦河西岸和加沙地帶，在那裡設置猶太人定居點，巴勒斯坦人建國無望，以色列又佔領了埃及的西奈半島和敘利亞的戈蘭高地，西奈半島其後歸還給埃及。

聯合國安理會在 1967 年和 1973 年兩次通過決議，要求以色列歸還佔領的巴勒斯坦領土，但以色列拒絕。邊界劃分是以巴爭端的棘手問題，一直偏幫以色列的美國今次首次公開支持巴勒斯坦的訴求，顯示美國在以巴問題上的立場有重大改變。

